

一起期待着这片苍术可以染绿整个小

这几年,营林村掀起了庭院种植中 草药的热潮,村民利用自家房前屋后的 闲置土地种植苍术、赤芍、桔梗等中草 药,把庭院里的"方寸地"变成了"增收 园",王成就是种植户之一。

"虽然我是头一年种药材,但是我们 嘎查周边盛产中草药材,过去,我们每年 都上山采药,山里有各种各样的药材。" 王成说,这两年政府也鼓励村民庭院种 植中草药,还给每户发放种植补贴,最多 达到了6000元,现在大家种植药材的积 极性特别高。

"种植药材真有效益啊!没有补贴 大家也都种!粗算一下,四年后这5亩半 的苍术,能给他们家带来33万元的收 入。"新林镇营林村书记王福占说,目前 营林村中草药种植面积达到293亩,全村 93户,户户院里都种上了中药材。

近日发布的《兴安盟推进医药健康 产业链发展2022年专项行动方案》中明 确提出,今年兴安盟将建设涵盖主要道 地药材品种的种质资源保护、良种苗木 繁育和标准化种植、加工、流通基地,推 进绿色兴安药库建设,努力培育"绿色兴 安,生态好药"的公共区域品牌。

田野里,各种中草药散发着沁人心 脾的芳香;产业园区里,药材企业开足马 力加速生产;中药物流公司内,玄参、天 南星、女贞子、金樱子、白术等中草药源 源不断发往各地……围绕建链、补链、延 链、强链,兴安盟正在聚力打造大兴安岭 南麓特色优质中药材产业集群,将医药 健康产业打造成全面推动乡村振兴和绿 色发展的重要引擎。



中旗巴仁哲里木镇宝日根嘎查村民 生长提供了先天的土壤优势。兴安 郝金财很忙,一刻也不得闲。从当初 盟地处大兴安岭南麓,境内多为浅山 的2亩地扩种至如今的70亩,63岁 丘陵地带,处于道地药材三大种植区 的郝金财,用5年的种植经验把自己 域当中的东部区优势产区,这里蕴藏 从一个普通农牧户转型为药材种植 着730种野生药用植物资源。

外,也更加坚定了他种植中药材的信势,品牌优势。 心和决心。

努力学习种植技术,看书学、上网 展中药材种植的合作社有35家,全 查、找人问,费了不少心思。郝金财 盟200亩以上种植基地共59个,3个 旗开得胜后继续乘胜追击,2019 5000亩左右规模化生产基地,形成 年,又尝试种了2亩防风,当年大获 了龙头企业带动型、合作社基地型的 丰收,收入13000元。真正让郝金 种植模式,全盟中药材种子种苗繁育 财看到了"一亩园十亩田"的发展前 基地共计11个,年育苗能力近6亿

随着种植技术日益成熟,郝金财 件。

而且效益还很高。今年预计增收 镇(场)259个嘎查村,栽植了 小康。"郝金财信心满满地说。 产业之一。

植面积。"陈立成说,这两年周边种植 药材示范村;10个中药材种植专业 药材的农户也越来越多,来合作社订 合作社、6个中药材农机合作社;20 购药苗的农户一年比一年多。

科右中旗西北部,这里光照充足、土 安盟生态环境、地理区位、气候条件 地肥沃、水质无污染,是野生药材生 药材资源、产业基础等方面优势,坚 长的宝地。而且宝日根嘎查山里的 持政府政策引导、龙头企业带动、合 芍药、防风等野生药材品质佳,在周 作社示范引领、产业利民惠民,重点 边颇有名气,看到药材种植效益好, 抓种源、抓基地、抓规模、抓质量、抓 郝金财和家里人一合计,大张旗鼓地 标准,推动中药材产业科学化、规范 化、品牌化发展。"兴安盟医药健康产 作为嘎查第一个尝试药材种植 业链链长,兴安盟委委员、秘书长许 的人,起初,郝金财不敢放手去种,他 宝全表示,在培育好本地龙头企业的 只在自家庭院里种了2亩牛膝,初战。同时,通过内引外联,引进带动力,引 告捷,投入不到100元的牛膝当年卖 领力强的中药材加工企业,做大医药 了7000元。种药材的收入远远超出 健康产业,延伸产业链,提升价值链, 种植传统粮食作物,这让他喜出望 把兴安盟的资源优势转化为经济优

目前在兴安盟内从事中药材种 为种出高品质的药材,郝金财 植的中药企业或公司共计13家,开 株,具足了发展中药材全产业链的条

不再束手束脚,哪有抛荒地,他就去 家家户户种药材,镇镇乡乡闻 争取流转来种芍药、防风、苍术等药 药香。随着中药材种植合作社和种 材。目前,他已完成40亩苍术、10 植基地一个个破土而出,兴安盟发 多亩赤芍和20亩桔梗的栽种。 展中药材产业也在这片土地上渐渐 "以前都是上山挖药材,现在改 形成规模。2021年,全盟6个旗县 为庭院种植,不仅保护了生态环境, 市和兴安农垦集团在54个苏木乡 100余万元, 明年计划再承包50亩 192153.8亩40余种的中药材。中 地种植药材,带动身边更多人致富奔 药材正在成为兴安盟富民增收特色

在扎赉特旗新林镇新立村鑫盛 扩大种植基地建设规模,夯实中 源中草药种植合作社种植基地,一株 药材全产业链发展的基础。今年,兴 株碧玉苍翠的药材幼苗犹如价值连 安盟计划建设一批种子种源繁育基 城的"绿宝石", 错落有致地遍布在土 地和种植示范基地, 全盟6个旗县市 地之上,一派生机勃勃的场景。 和兴安农垦集团将至少新建1个 "我们合作社成立3年了,种植 200亩以上规模的良种苗木繁育基 了5800亩赤芍和苍术,这效益可比 地,并规范苍术、赤芍、防风、黄芩、白 种玉米大豆强得多,光是卖苗一亩就 鲜皮等品种生态种植基地建设,在现 能卖上8000元。"合作社副理事长陈 有种植面积基础上稳步扩大种植规 立成说,这里的药材成分好、品相好、 模,新建11个千亩以上规模的道地 药材标准化示范基地。同时,积极打 "这两天刚刚起完苗,马上还要 造一批示范典型,在全盟培育2个示 进行补籽,明年我们还要继续扩大种 范强县、3个示范强镇和20个庭院中 户以上种植大户。









走进位于扎赉特旗新林镇的九禾农业中 万元以上。

展示范园内,已经起收的400亩成熟苍术经 面积最大的苍术种植基地。 均匀地摆放在架子上,预计市场价值在800 公司采取"提供药苗+技术指导+农户庭院种

在内蒙古九禾农业科技发展有限公司繁育和种植苍术、赤芍、白鲜皮等中草药品

植+回收订单"的方式,辐射带动中药材产业 支持力度大、可操作性强的政策措施。从实 心脾的药草香味。放眼望去,几十名村民和 的一个药材集散地,我们在新林镇打造这样 村产业融合发展示范园,研发功能、科研功 提高机械化水平、加强产地初加工能力建设、

建设的兴安盟"道地药材"农村产业融合发 种,其中种植苍术7500亩,是目前国内单体 植、田间管理到起收,全年生产季可用工 完善支持政策等13个方面,精准施策、靶向 20000余人次,人均日收入150元,基地年支 发力,加快推进兴安盟医药健康产业高质量 过粗加工、破碎、人工上盘、烘干等程序,被 近年来,内蒙古九禾农业科技发展有限 出务工费用300万元,让当地村民实现了家 发展。 门口就业的美好愿望

九禾农业中药材繁育基地区域组长、新林镇 新培育1户自治区级龙头企业,推动2户饮

助力乡村产业振兴。

发展2022年专项行动方案》中,推出一系列 全性。

同时,为保证道地药材药效,该公司从种 业提档升级、强化科技和人才服务支撑以及

一株小草药改变了当地产业发展格局, 工建设。推动白医制药有限公司 GMP车间 可观的收益让中草药成为当地村民发展庭院 扩建项目建设;推进奥特奇蒙医药自治区级 经济的"优先项"。目前,新林镇中草药种植 企业技术中心认定,支持奥特奇蒙药上市; 面积达到20000亩,其中603户发展庭院中 实现远东中药项目投产达效;本年度规模以 药材种植产业,有效拓宽了农民的增收渠道, 上医药工业企业产值达到5.8亿元以上,同 比增加11%。

然而由于兴安盟各地中药材种植仍处于 同时,兴安盟还将不断推进道地药材标 一家一户"的分散化经营,存在着基地建设 准化质量体系和溯源体系建设,培育2个符 不规范、种植技术缺乏标准、产品质量不可溯 合 GAP 标准的种植基地和 1 个"三无一全" 源、全程机械化生产程度低、投入成本高、种品牌品种、道地药材认证、地理标志注册商标 植回报率低、产量品质难以保证等共性问 或地理标志保护产品,构建标准化体系,充分 题。为此,兴安盟在《兴安盟医药健康产业链 保证兴安药材的道地性、精准性、有效性和安



《 打造区域品牌 健全完整产业链条

药行业首次实现自主出口。

如今,这个集产、供、销、科、工、贸为一体 提高中草药产业产量、质量和科技含量。 的中药企业,已在科右前旗发展5万亩药材 眼下,兴安盟正在依托国内权威科研机 证,积极申报"兴安苍术""红城赤芍"地理标 从天生地养到产业发展,从卖原料到卖 种植基地,建成了物流运输储备库、药混合型 构,组建中药材产业研究院,引导培育若干产 志商标注册、地理标志保护产品认定,打造 制剂,从"养在深闺无人识"到全力打造特色 饲料添加剂制剂厂和中药饮片生产厂。"所有 业技术团队。通过定期举办兴安盟中药材科 中药材产业区域公共品牌,提高兴安盟中药 "医药品牌"……在微风中吹来的阵阵药香 100亿元,预计利税5亿元左右,直接解决就 材种植技术培训,培养一批专业化中药材经 产品积极参与国内外品牌评选、中药材论坛 链"的宏伟蓝图阔步向前。

不久前,以"弘扬中医药文化,促进中医 5000户农户致富增收,助力乡村振兴。"内蒙 届中国中药材物流大会、中药源头在行动 力。

取了各药企和合作社的情况介绍,观摩了药 展,中草药种植面积达到5.6万亩,产量实现 色活动。 材样品,并在大集结束后,开展了兴安盟道地 1.32万吨,旗内现有专业药材种植合作社12 4月18日上午,兴安盟区域经济合作局 光、中药材科普、教学实践等文化旅游活动,广 个,大户新型经营主体31个,引进了安徽井泉 举办兴安盟中草药产业"网上合作云洽谈"活 泛传播传统道地中药材价值及中医药文化。 兴安盟中药科技产业园坐落于科右前 药业等中草药企业,实施科技产业园项目,实 动,视频连线,围绕兴安盟中草药产业有关事 引导种植大户开办"药家乐",推出融入兴安地 旗,去年11月,产业园内的内蒙古远东中药 现种植、加工、仓储、配送一体化运转,能够年 宜进行合作洽谈。结合兴安盟产业发展实 道药材特色的药膳药浴等体验项目,促进中药 物流有限公司将玄参、天南星、女贞子、金樱 产药材饮片3000吨,实现利润6000万元。"科 际,与北京、深圳、云南三地有关企业家代表, 材产业与生态旅游、乡村旅游深度融合。 子、白术、灯心草等价值150万元的六种药材 右前旗委书记孙书涛表示,今年科右前旗将依 就如何进一步合作加快道地药材基地建设、 2022年,兴安盟计划新增中药材种植 产品送出了国门。这批药材是兴安盟中草药 托前·海科技创新创业谷,大力发展中草药科 培育医药品牌、加强与药材企业合作、提升产 68868亩,重点在板蓝根、水飞蓟、苍术、月见 产品出口的第一张订单,标志着兴安盟中草 技产业,通过与高校和科研院所积极对接,把 业链供应链发展水平及订单种植等有关事宜 草、柴胡、防风、籽用黄瓜、赤芍、黄芩品种上 先进的技术在全旗中草药产业上转化和应用, 进行了深入交流,并达成了初步合作共识。 扩大面积或新增种植,到"十四五"期末,兴安

业 2000 人,间接解决就业 10000 人,可带动 纪人、种植能手。同时积极筹办 2022 年第七 等宣传推介活动,不断扩大知名品牌吸引

下一步,兴安盟将不断强化绿色有机认 盟中药材发展规模预计达到44万亩。

药产业发展"为主题的兴安盟首届中药材科 古远东中药物流有限公司负责人介绍说。 ——走进兴安盟暨中药材产业绿色发展论 同时,积极拓展"医药+"产业,在符合生 技大集在兴安盟科右前旗举行。与会人员听 "近年来,科右前旗高度重视中草药材发 坛、东北地区中药材产业交流大会等一批特 态区位保护要求的前提下,鼓励医药企业开设 参观游览路线和研学体验项目,开展药花观

项目建成投产后,3—5年内预计产值可达到 技大集,开展覆盖全盟种植基地的基层中药 材的知名度、影响力和竞争力。鼓励企业及 中,兴安盟正向着"振兴发展医药健康产业

(本版图片由兴安盟委宣传部提供)